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六安中学高三第三次月考历史试卷
（分值：100分   时间：90分钟  ）
一、单选题（共48分）
1．下表为唐代诗歌中有关社会经济的记述。据此可以推知（　　）
	记述
	出处

	“有园多种橘，无水不生莲。”
	（唐）杜荀鹤《送友游吴越》

	“中妇桑村挑叶去，小儿沙事买蓑归”。
	（唐）皮日休《西塞山泊渔家》

	“结缆排鱼网，连樯并米船（商船）。”
	（唐）杜甫《舟中》


A．农业生产走向商品化               B．民间草市出现了繁荣
C．农业生产日趋专业化               D．重农政策得到了落实
2．据《史记》载，汉初“沛公不好儒，诸客冠儒冠来者，沛公辄解其冠，瘦溺其中。”后来“叔孙通儒服，汉王憎之；乃变其服，服短衣，楚制，汉王喜”。到汉高祖晚年，“过鲁，以大（通“太”）牢祠焉”。材料表明（　　）
A．统治者对儒学的压制渐趋严格       B．儒学已取代黄老思想的地位
C．儒学的社会影响力在逐渐提升       D．社会变迁推动儒学的新发展
3．宋代的服饰色彩一反唐代浓艳鲜丽色，形成了淡雅恬静之风，风格趋于修长、纤细、朴素无华，朝服上仍十分重视旧有传统，体现等级的饰品与图案也更多、更加严格。这反映了宋代（　　）
A．理学影响社会审美                 B．商品经济异常活跃
C．科举制度臻于完善                 D．等级秩序受到冲击
4．唐代书法家张旭曾说：“始吾闻公主与担夫争路，而得笔法之意。后见公孙氏舞剑器，而得其神。”据此可知，张旭书法呈现出
    A．书写结构的严整性                 B．书写气象的灵动性
    C．书写笔画的繁杂性                 D．书写技法的内敛性
5．某研究文章在叙述旧徽州特殊的地理环境影响徽商兴起时作了如下表所列的分析。阅读下表并结合所学判断，下列项中与该叙述情形最为相似的是（　　）
	①
	地处皖南崇山峻岭之中，没有成片的耕地，粮食供应的矛盾长期存在

	②
	物产丰富，盛产竹木、茶叶、陶土；纸、笔、墨、砚、漆器闻名全国

	③
	大山挡住了徽州人的道路，但这里的水路可称便捷：“上接闽广，下接苏杭”


A．古希腊因独特的自然条件而进行大规模的海外贸易活动
B．中国唐宋以来因制瓷业的发展而开辟“海上丝绸之路”
C．15世纪的欧洲因为旧商路的阻断而转移商路和贸易中心
D．新航路开辟后欧洲国家为积累原始资本而开展殖民活动
6．雅典绝大多数官职均任期短暂，一般一年一任，且不得连选连任。据统计，雅典大多数公民在一生中至少有一次当议事会议员的机会，出任审判员的机会更多。这意味着（　　）
A．雅典公民具有了较多的参政机会     B．雅典民主制度缺乏稳定性
C．雅典的司法独立有了制度的保障     D．雅典官员选拔具有随意性
7．塞维鲁统治期间，将罗马军队扩充到了前所未有的地步，奖赏军队毫不吝啬。塞维鲁死后，卡拉卡拉继续推行优待军队的政策。212年，卡拉卡拉颁布卡拉卡拉敕令，授予帝国境内所有自由民以罗马公民身份。这说明卡拉卡拉敕令（　　）
A．消除了罗马的民族矛盾             B．使所有人得到法律保护
C．或为缓解罗马财政危机             D．维护了罗马城邦的稳定
8．15世纪的欧洲城市，逐渐重视公共空间的建设。畅通的道路、宏伟的广场、藏品丰富的博物馆成为城市发展规划的重要组成部分。这一趋势出现的因素（　　）
A．新航路开辟促进资本原始积累       B．文艺复兴对人的关注
C．资本主义已经登上了政治舞台       D．世界市场的基本形成
9．据拉布教授在《冒险企业和帝国》（1575—1630 年）中统计，在四个或四个以上公司都有股份的商人，东印度公司有288人，占公司总人数的9%：东地公司有46人，占公司总人数的4%；利凡特公司有157人，占公司总人数的4%，这促进了（　　）
A．商业革命的发展                   B．企业资本转属私人资本
C．垄断组织的产生                   D．金融控制手工工场
10．工业革命前，英国矿井里使用蒸汽唧筒抽水。1765年，修理过唧筒的瓦特发明了一种单动式蒸汽机，后在工厂主的合作和资助下，终于改进制成“万能蒸汽机”，并广泛使用到工业领域。该过程表明（　　）
A．科学技术转化为生产力速度加快     B．市场经济是科技发展的重要动力
C．科学技术紧密结合产生垄断组织     D．科技发明必然与经济生产相结合
11．19世纪末20世纪初，美国的钢铁。石油、铁路、汽车、采煤、制糖、火柴、烟草等各个部门，都先后形成了规模巨大的托拉斯。1910年，托拉斯在美国一些工业部门的生产中所占比重是：纺织工业为50%，玻璃制造业为54%．棉布印染业为60%，食品制造业为60%，酿酒业为72%，金属工业（不包括钢铁）为77%，化学工业为81%，钢铁工业为84%。这则材料说明美国（　　）
A．钢铁工业竞争最为激烈             B．许多行业生产和资本高度集中
C．纺织工业规模保持稳定             D．托拉斯是垄断组织的唯一形式
12．1877年5月，发生了法国共和派西蒙内阁打击教权主义的活动。总统写信对西蒙进行指责，西蒙内阁被迫辞职，王政派的布罗伊便被任为内阁总理，众议院就此提出抗议，总统又将众议院解散。材料反映出当时法国（　　）
A．政治力量对峙严重危及共和制       B．宪法赋予了总统较大实权
C．保皇派取得政治上的巨大优势       D．具有强烈的专制主义色彩
13．哥白尼在其著作《天体运行论》导言中写道：“如果真有一种科学能够使人心灵高贵，脱离时间的污秽，这种科学一定是天文学。因为人类果真见到天主管理下的宇宙所有的庄严秩序时，必然会感到一种动力促使人趋向于规范的生活，去实行各种道德，可以从万物中看出来造物主确实是真美善之源。”这主要反映了（　　）
A．哥白尼对科学的热爱               B．人文主义思潮的影响
C．天主教会的腐败堕落               D．早期科学研究的动因
14．“当法国革命使这个理性的社会和这个理性的国家成为现实时……理性国家完全破产了……早先许下的永久和平变成一场无休止的掠夺战争。”与材料中艺术风格相似的文学作品是（　　）
A．《解放了的普罗米修斯》            B．《老人与海》
C．《自由引导人民》                  D．《人间喜剧》
15．“少年杀死恶龙后，坐在宝座上休息，他看着洞中数不尽的金银珠宝，双眼发红，身上渐渐长出了鳞……”。该场景和太平天国运动很相似，依据之一是（　　）
A．其治国方案带有革命性和空想性
B．定都天京后恢复了尊卑等级制度
C．前期代表农民阶级后期代表资产阶级利益
D．只是提出推翻封建王朝而没有提出反侵略
16．20世纪40年代，有人认为辛亥革命低烈度，不彻底，甚至以此否定革命。曾有辛亥革命的亲历者批评道：“在今日视之，或议当时同志，毫无反帝国主义思想，实则距时代三十余年，不审当时情事，率议前人是非，未有当也。”这说明（　　）
A.辛亥革命并没有打击帝国主义势力    
B.只有亲历革命才能正确认识革命
C.辛亥革命是彻底的反帝反封建革命  
D.对辛亥革命的评价应持时空观念
17．1948年10月11日，毛泽东为中共中央军委起草给华野并告华东局、中原局的电报。电报中提出集中兵力歼灭黄百韬兵团，完成中间突破，占领新安镇、运河车站、曹八集、峄县、枣庄、临城、韩庄、沭阳、邳县、郯城、台儿庄、临沂等地。该电报指导的是（　　）
A．徐州会战      B．挺进大别山     C．渡江战役      D．淮海战役
18．晚清时期， 以男女情爱为主题的“淫戏”风行上海。对此，地方官府屡颁禁令，报纸杂志口诛笔伐，都难以遏止。这种现象出现的主要原因是（　　）
A．上海工商业迅速发展               B．商人阶层追求新时尚
C．官府禁令未得到严格推行           D．清政府的权威逐步丧失
19．民国七年底，梁启超赴欧洲考察后认识到，“自从机器发明、工业革命以还，生计组织起一大变动，从新生出个富族阶级来。科学愈昌，工厂愈多，社会偏枯也愈甚。富者益富，贫者益贫。”这个观点（　　）
A．激发了中国民族资产阶级的实业救国斗志
B．唤醒了革命志士寻找民族主义救国的意识
C．反映了工业革命造成的中国贫富分化现状
D．表明梁启超意识到了工业文明带来的弊端
20．下图为苏联（俄）1918—1937年国民经济基本建设投资总额示意图（单位：亿卢布）据此可知，苏联（俄）（　　）
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A．经济政策保持了一定的连续性       B．计划经济推动了工业化的进程
C．计划经济实现了经济结构均衡       D．市场经济调动了人们投资热情
21．作家约翰·斯坦贝克在《愤怒的葡萄》（1939年）一书中描述了美国贫苦农民的处境：他们静静地站在那儿看着土豆漂走，听着尖叫的猪被杀死在河沟里，被埋上生石灰。在这些人的灵魂深处，愤怒的葡萄正在长成。该作家这一描述（　　）
A．揭示了资本主义经济危机的规律     B．表明应理性看待美国政府政策
C．呼吁扩大联邦储备委员会的权力     D．说明了美国联邦制确立的历程
22．“当其他人在编写游戏规则时，一个外向型的中国绝不能袖手旁观。一个拥有越来越重要出口利益的中国绝不能没有可靠地、更多地进入全球市场的机会，而这种可靠性只能在多边体制中才能找到。”经过15年的努力中国加入了该“多边体制”，它的图标是（　　）
[image: ]
23．1957年苏联第一颗人造卫星上天，举世震惊。有意思的是，苏联公布了卫星搭载的两个发射器的接收频率，其中之一的发射器接收频率与美国WWV广播授时台所发出的强大频率基本一致，同为20 MHz信号。苏联此举（　　）
A．刺激美国新一轮技术的革新和发展   B．表明意识形态是美苏争霸的关键
C．说明此时的美苏争霸苏联处于攻势   D．意味着美苏争霸开始进入新领域
24．图1是1949—1980年中国粗钢产量变化趋势图。图中最高点出现的原因是（　　）
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图1
A．优先发展重工业方针的落实         B．改革开放政策的实施
C．“科教兴国”战略的逐步推进        D．市场经济体制的建立
二、材料题（共52分）
25.（25分）中国古代都城是国家政治中心、文化礼仪活动中心、经济管理中心、军事指挥中心，是国家的缩影。阅读材料，回答问题：
材料一  辽上京有鲜明的契丹民族特色。其一是都城形态，上京城虽也具有类似唐长安城的三重格局，但皇城与汉城南北二城平行设置，整体呈“日”字形格局。南北城并列，体现了南、北分治的特点，皇城为皇帝和契丹贵族的居住区，汉城是汉族和回鹘等族居民的居住区，与契丹所实行的“南北分治”的南面官和北面官制度是一致的。
——郝红暖、吴宏岐：《辽、西夏、金都城建设对中原制度的模仿与创新——兼论唐、宋都城制度对少数民族都城之影响途径》
材料二  兴庆府的营建上可资参考的当有北魏洛阳城，当然更直接一点的就是唐时进一步扩建的东都洛阳城，此外，同时期宋的东京开封府和辽的上京临潢府等也值得考量。
——许伟伟：《西夏都城兴庆府建制小考》
材料三  金中都与金上京是金朝不同时期的都城，通过对二者都城形制的比较，可以揭示出女真人建立的金朝对中华民族历史文化的传承与发展。金王朝统治者从黑龙江金上京南下，力图取代宋朝建立大一统金王朝，他们徙都北京，修建了金中都。金中都遗址的考古发现证实，它已经具备了中华民族统一王朝都城的基本要素，正如范成大指出的，金朝“国之制度，强慕华风，往往不遗余力”。
——刘庆柱：《中国古代都城发展史与国家认同——关于“统一多民族国家”历史文化认同的考古学解读》
（1） 阅读材料一并结合所学知识，指出辽都上京的形态特点是什么？该形态在政治制度上有何体现？为什么？(10分)
（2） 阅读材料二概括西夏兴庆府的营建有何特征？（5分）
（3） 阅读材料三并结合所学知识，指出金的中都建设有何特点？对政治制度建设有何影响？为什么？（10分）


26.(12分)关于启的继位，古书有不同的记载。《史记·夏本纪》写道：“益（禹晚年培养的接班人）让帝禹之子启。”《战国策·燕策一》记载：“启与支党攻益，而夺之天下，是禹名传天下于益，其实令禹自取之。”你支持哪一种说法？请说明理由。

27.（15分）档案和回忆录都是研究历史的重要史料。阅读材料，完成下列要求。
材料一
“除了保卫古巴”，赫鲁晓夫在主席团面前辩称，“我们的导弹还可以弥补西方人喜欢说的‘力量均势’，美国人用导弹基地把苏联包围起来，现在他们也将尝尝被敌人的导弹瞄准是个什么滋味”。
10月27日，苏联的地空导弹操作人员击落了一架在古巴上空的U—2飞机，飞行员丧生。（28日）民主德国向苏共主席团通报，肯尼迪将再次发表电视讲话。就在肯尼迪发表讲话前两小时，苏联电台向全世界宣布单方面从古巴撤出“苏联的所有进攻性武器”。
——摘编自【美】弗拉季斯拉夫·祖博克《失败的帝国》
注：2007年作者主要根据前苏联解密档案撰写此书。
材料二
我们并无发动战争的企图，古巴离我们有一万一千公里远。只有傻子才会认为我们想从古巴入侵美国。我们的目的正好相反：我们想使美国人不入侵古巴，为此（在古巴）安装了针对他们的导弹，要他们三思而行。
卡斯特罗（古巴领导人）下令开火，击落了一架美国U—2侦察机。这件事情引起一阵喧嚣。起初我们担心肯尼迪总统会受不了这种耻辱。但还好，美国人除了在宣传中变得更加厚颜无耻外没有发生别的什么事情。他们撤出了部队和召回了空军。
——摘编自《赫鲁晓夫回忆录》
注：该书是赫鲁晓夫1964年下台后所写，回顾了自己政治生涯并说明其立场和观点。
（1）阅读两则材料，指出两则文献史料的类型，简要说明理由。（8分）
（2）概括两则材料对“古巴导弹危机”的叙述上的不同，据此辨析《赫鲁晓夫回忆录》的史料价值。（7分）



六安中学高三第三次月考历史试卷
（参考答案）
一、选择题
1．【答案】C
【解析】“有园多种橘，无水不生莲”“中妇桑村挑叶去，小儿沙事买蓑归”可见不同的区域有完全不同的农业形态，开始趋向专业化，故选C项；“有园多种橘，无水不生莲”只能说明农业区域化形态明显，但无法说明其生产是为了交易，排除A项；“有园多种橘，无水不生莲”这句诗与无法体现是否交易，也无法判断其交易地点，排除B项；“有园多种橘，无水不生莲”这里的农业生产也可能是一种商品生产，无法体现重农政策了，排除D项。
2．【答案】C
【解析】“沛公不好儒，诸客冠儒冠来者，沛公辄解其冠，瘦溺其中”，后来“叔孙通儒服，汉王憎之；乃变其服，服短衣，楚制，汉王喜”，到汉高祖晚年，“过鲁，以大（通‘太’）牢祠焉”以刘邦为例子说明儒家在当时社会的影响力逐渐提升了，故选C项；高相晚年，“过鲁，以大（通‘太’）牢祠焉”可见统治者对儒学已经很尊重了，排除A项；“沛公不好儒，诸客冠儒冠来者，沛公辄解其冠，瘦溺其中”，后来“叔孙通儒服，汉王憎之；乃变其服，服短衣，楚制，汉王喜”，到汉高祖晚年，“过鲁，以大（通‘太’）牢祠焉”这里只是提到刘邦自己对儒学的态度，无法判断当时的治国思想，事实上当时崇尚黄老无为思想，排除B项；整个汉高祖时期，均属于西汉初期，没有社会变迁史实，排除D项。
3．【答案】A
【解析】理学强调的是“存天理，灭人欲”，这种观念体现在服饰上的风格是趋于修长、纤细，朴实无华，故选A项；材料的内容是宋代服饰的风格，没有涉及社会审美问题，排除B项；科举制度是考试选官制度，材料的内容是宋代服饰的风格，排除C项；“朝服上仍十分重视旧有传统基础上，体现等级的饰品与图案也更多、更加严格”，表明等级秩序没有受到冲击，排除D项。
4．【答案】B
【解析】据材料“得笔法之意”和“而得其神”并结合所学张旭是草书大家可知其描述的是草书的特点飘逸灵动，故选B项；材料“笔法之意”和“而得其神”可知偏于写意，不强调严整性，排除A项；据所学草书强调笔法流畅简约可知不是笔画的繁杂性，排除C项；材料“争路”和“舞剑器”说明不是内敛，排除 D项。
5．【答案】A
【解析】材料强调的是特殊的地理环境对徽商发展的影响，其中古希腊地区，河流交错，山岭纵横，希腊半岛周边多天然良港，便于商品的经济的发展，故选A项；“海上丝绸之路”汉代就已开辟，排除B项；15世纪的欧洲因为新航路的开辟而转移商路和贸易中心，排除C项；此项强调经济原因而不是地理环境，排除D项。
6．【答案】A
【解析】官职任期短，不能连任，体现了雅典民主政治轮番而治的特点，故选A项；公民参政的机会多不能得出民主制度缺乏稳定性，排除B项；题干中信息体现民主制度信息，得出司法独立太片面，排除C项；任期短不能连任不能体现随意性，排除D项。
7．【答案】C
【解析】根据材料“卡拉卡拉教令授予帝国境内所有自由民以罗马公民身份”，给合所学知识可知，卡拉卡拉敕令的颁布旨在统一帝国税制，增加国库收入，授予帝国境内所有自由民以罗马公民身份就可使一切自由民都和罗马公民一样担负遗产税及其他捐税，故选C项；法令只能缓解矛盾不能消除矛盾，表述过于绝对化，排除A项；罗马的奴隶是不受法律保护的，排除B项；法令有利于维护了罗马帝国的稳定，排除D项。
8．【答案】B
【解析】据材料时间15世纪，以及“畅通的道路、宏伟的广场、藏品丰富的博物馆成为城市发展规划的重要组成部分”这些公共设施建设体现出对人的关注，故选B项；这一趋势与资本原始积累无关，排除A项；15世界欧洲资本主义刚刚萌芽，排除C项；世界市场基本形成在19世纪，排除D项。
9．【答案】A
【解析】根据所学知识可知，“东印度公司”“东地公司”“利凡特公司”都是拥有政府授权的殖民贸易公司，这些公司的持股人无疑促进了商业革命的发展，故选A项；材料企业资本是股东共同占有，排除B项；19世纪中后期开始的第二次工业革命推动垄断组织的产生，不符合时间限制，排除C项；材料反映出金融控制商业，排除D项。
10．【答案】B
【解析】由材料“1765年，修理过唧筒的瓦特发明了一种单动式蒸汽机，后在工厂主的合作和资助下，终于改进制成万能蒸汽机，并广泛使用到工业领域”可知实践应用推动发明创造，市场的需求推动科技的创新，故选B项；第二次工业革命科技转化为生产力速度加快，排除A项；垄断组织是第二次工业革命的影响，排除C项；“必然”表述过于绝对，排除D项。
11．【答案】B
【解析】从材料中规模巨大的托拉斯，在工业部门所占的比重大多都为一半以上，可知美国出现了资本和生产高度集中的垄断组织，故选B项；材料体现的是美国在19世纪末20世纪初的第二次工业革命时期，很多行业都出现了垄断组织，仅从材料内容并不能体现出钢铁工业竞争最为激烈，排除A项；材料体现出纺织行业中垄断组织的比例为50%，大规模的企业相对材料里其他行业较低，但不能体现出纺织工业的规模保持稳定，排除C项；垄断组织有多种形式，托拉斯只是其中重要的一个，故排除D项。
12．【答案】B
【解析】法国总统指责内阁，最终逼迫内阁辞职，王政派的布罗伊被任为内阁总理后，众议院提出抗议，总统又将众议院解散，这说明当时法国总统的权力较大，宪法赋予了总统较大实权，故选B项；根据共和派的西蒙内阁被迫辞职可知，共和派的力量相对较弱，并未形成对峙，而且也无法判断当时这种政治斗争是否直接威胁到了共和体制，排除A项；材料只是反映了总统的权力相对较大，但是不能由此说明保皇派取得政治优势，两者之间并不完全重合，排除C项；总统权力较大是因为法国共和派势力相对弱小，总统是通过选举产生的，没有专制主义的色彩，排除D项。
13．【答案】D
【解析】题干体现哥白尼研究天文学的目的是想“使人心灵高贵，脱离时间的污秽”、“促使人趋向于规范的生活，去实行各种道德”，这是其早期科学研究的动因，故选D项；题干体现的是哥白尼想解决现实中真善美缺失的问题，而不是对科学的热爱，排除A项；哥白尼想通过科学让社会上的人心灵高贵、过规范的生活，是想解决人文主义思潮带来的自私自利、忽视道德的现实问题，排除B项；题干没有从天主教会的角度去阐释，所以天主教会的腐败堕落与题意不一致，排除C项。
14．【答案】A
【解析】从题干材料中可以看出人们对启蒙思想家所描述的理性王国的失望，结合所学知识可知，这是浪漫主义文学产生的背景之一，而英国诗人雪莱的《解放了的普罗米修斯》属于浪漫主义文学的代表作，故选A项；《老人与海》属于现代主义文学，排除B项；《自由引导人民》属于浪漫主义美术，排除C项；《人间喜剧》属于现实主义文学，排除D项。
15．【答案】B
【解析】根据“少年杀死恶龙后”“身上渐渐长出了鳞”等信息，结合太平天国建立政权后实行等级制度，逐渐趋于封建化可知，该场景和太平天国运动很相似的依据之一是定都天京后恢复了尊卑等级制度，故选B项；其治国方案带有革命性和空想性是指太平天国实行《天朝田亩制度》，而材料没有反映其推行的这一纲领，排除A项；太平天国后期颁布的《资政新编》虽然主张发展资本主义，但太平天国始终代表的是农民阶级的利益，排除C项；材料反映的是天平天国在反封建的同时，自身又逐渐走向了封建化，与反侵略无关，排除D项。
16．【答案】D
【解析】根据“在今日视之，或议当时同志，毫无反帝国主义思想，实则距时代三十余年，不审当时情事，率议前人是非，未有当也”可知，对辛亥革命的评价应置于当时的历史环境下去评述，即应持时空观念，故选D项；辛亥革命推翻“洋人的朝廷”，客观上打击了帝国主义侵略势力，排除A项；材料的主旨是评价历史事件时应秉持历史唯物主义的观点，且亲历革命者也并非能正确认识革命，排除B项；辛亥革命是彻底的反封建的资产阶级民主革命，但没有明确提出反帝的主张，排除C项。
17．【答案】D
【解析】“电报中提出集中兵力歼灭黄百韬兵团，完成中间突破，占领新安镇、运河车站、曹八集、峄县、枣庄、临城、韩庄、沭阳、邳县、郯城、台儿庄、临沂等地”，表明是以徐州为中心的淮海战役，故选D项；徐州会战发生在30年代，排除A项；1947年，刘邓大军千里挺进大别山，揭开战略反攻的序幕，与材料的时间不符，排除B项；渡江战役发生在1949年4月，渡江战役前，基本肃清长江以北的敌人，排除C
18．【答案】A
【解析】据材料，晚清时期以“男女情爱”为内容的戏剧深受上海人们欢迎，反映晚清上海地区商品经济发展，人民追求个性解放，故选A项；“淫戏”盛行上海非单商人阶层求新的结果，排除B项；上海地方官府“屡颁禁令”，但“都难以遏止”，说明政府禁令得到人民的抵抗，排除C项；清代专制主义中央集权达到顶峰，排除D项。
19．【答案】D
【解析】依据材料，民国七年，梁启超赴欧洲考察后认识到工业革命以来，工业越发达，社会贫富差距越大，此观点表明梁启超已经认识到工业文明带来的弊端，故选D项；材料反映了工业革命以来贫富差距的扩大，应该是对工业革命弊端的认识，而非要求发展实业实现救国，排除A项；材料反映梁启超认识到工业革命给西方社会带来了社会问题，并不能唤起中国革命志士的民族主义意识，排除B项；材料反映了工业革命带来西方国家的贫富分化而非中国贫富分化现状，排除C项。
20．【答案】B
【解析】国民经济基本建设投资是一定时期内国家基本建设规模和建设进度的综合性指标，具有计划性，是扩大再生产的源泉，材料中1928—1937年国民经济基本建设投资总额急剧增加，说明计划经济体制下，国家生产资金增加，进而推动了工业化的进程，故选B项；1918—1937年，苏联（俄）先后实行了战时共产主义政策、新经济政策和“斯大林模式”，新经济政策与其他二者有很大的不同，并不存在连续性，排除A项；苏联的计划经济体制下实行的是优先发展重工业的方针，经济结构并不均衡，排除C项；1928年苏联废止新经济政策，正式确立起高度集中的计划经济体制，D选项不符合史实，排除D项。
21．【答案】B
【解析】从材料的1939年，可知材料所讲述的是罗斯福新政时期美国应对经济危机的措施，减耕减产，并销毁大量农产品，目的是调节农业，提高农产品价格，从而提高农民收入，但这些措施同时也打击了农民的积极性，造成了资源的巨大浪费，因此要理性看待美国政府政策，政策带有两面性，故选B项；资本主义经济危机具有周期性，材料不涉及，排除A项；材料描述美国贫苦农民对政府政策的不满，不涉及呼吁扩大联邦储备委员会的权力，排除C项；美国独立之初实行邦联制，1787年宪法确立联邦制，与材料时间不符，排除D项。
22．【答案】A
【解析】据材料“拥有越来越重要出口利益的中国绝不能没有可靠地、更多地进入全球市场的机会”“多边体制”可知，中国为扩大出口和更好地利用外资，积极参加国际社会竞争与合作，在2001年加入世界贸易组织，故选A项；此为亚太经合组织，与材料“编写游戏规则”“多边体制”，排除B项；此为联合国，中国是联合国创始国，于1971年恢复联合国合法席位，排除C项；此为不结盟运动的标志，中国不是不结盟运动成员国，而是不结盟运动国家的观察员国，排除D项。
23．【答案】A
【解析】据材料“苏联公布了卫星搭载的两个发射器的接收频率，其中之一的发射器接收频率与美国WWV广播授时台所发出的强大频率基本一致”，苏联此举会迫使美国更新技术避免苏联窃取美国信息，刺激美国技术革新，故选A项；材料反映的是信息技术而非意识形态，排除B项；50年代，美苏争霸中美国占据优势，70年代形势转变，排除C项；1957年，苏联成功发射第一颗人造卫星，美苏争霸从军事、政治领域扩展到科技领域，排除D项。
24．【答案】B
【解析】根据图中国粗钢产量最高值对应的时间段是1976—1980年，结合1978年十一届三中全会提出改革开放的伟大决策可知，图中最高点出现的原因是改革开放政策的实施，故选B项；落实优先发展重工业的方针主要是在1953—1957年的“一五”计划时期，排除A项；“科教兴国”战略的提出是1995年，排除C项；社会主义市场经济体制的建立是在21世纪初，排除D项。
二、材料题
25.答案：
（1）形态特点：南北城并列。（3分）制度体现：南、北面官制度。（3分）原因：都城是国家的缩影，是国家政治性物化载体的集中体现。（4分）
（2）特征：博采众长，是民族交融的结果。（5分）
（3）特点：汉化倾向。（3分）影响：在传承汉族政治制度的基础进一步发展。（3分）原因：中原先进文化的吸引；民族交融的结果（4分）。

26.答案提示：
不管支持哪一种说法，只要能从史源学的视角分析《史记》与《战国策》的不同史料价值，并合理引进其他证据论证自己的观点即可。（12分）

27．【解析】
（1）第一小问类型，据材料结合所学得出，材料一属于间接史料；材料二属于原始史料。第二小问理由，据材料一“作者主要根据前苏联解密档案撰写此书”得出是后来学者基于档案基础上的研究成果；据材料二“摘编自《赫鲁晓夫回忆录》”得出属于当事人赫鲁晓夫的回忆录。
（2）第一小问不同，据材料一“美国人用导弹基地把苏联包围起来，现在他们也将尝尝被敌人的导弹瞄准是个什么滋味”、材料二“我们想使美国人不入侵古巴，为此”得出，材料一认为苏联布置导弹有反制、对抗美国的目的，材料二认为仅仅是保卫古巴；据材料一“苏联的地空导弹操作人员击落了一架在古巴上空的U—2飞机”、材料二“卡斯特罗（古巴领导人）下令开火，击落了一架美国U—2侦察机”得出材料一认为苏联击落了美国飞机，材料二认为美国飞机被击落应该由古巴负责；据材料一“肯尼迪发表讲话前两小时，苏联电台向全世界宣布单方面从古巴撤出苏联的所有进攻性武器”、材料二“美国人除了在宣传中变得更加厚颜无耻外没有发生别的什么事情。他们撤出了部队和召回了空军”得出，材料一认为苏联首先做出了退让，材料二认为是美国首先退让。第二小问史料价值，据材料导语“档案和回忆录都是研究历史的重要史料”结合所学得出，回忆录有比较高的史料价值，但也具有一定的主观性；需要与解密档案等文献史料相互印证、补充。

【答案】
（1）类型：材料一属于间接史料；材料二属于原始史料。（4分）
理由：材料一是后来学者基于档案基础上的研究成果；材料二属于当事人赫鲁晓夫的回忆录。（4分）
（2）不同：材料一认为苏联布置导弹有反制、对抗美国的目的，材料二认为仅仅是保卫古巴；材料一认为苏联击落了美国飞机，材料二认为美国飞机被击落应该由古巴负责；材料一认为苏联首先做出了退让，材料二认为是美国首先退让。（6分）
[bookmark: _GoBack]史料价值：回忆录有比较高的史料价值，但也具有一定的主观性；需要与解密档案等文献史料相互印证、补充。（1分）
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